中图分类号: K126 文献标识码: A 文章编号: 1004-8634(2010)01-0032-(11)

古罗马城市研究源流与现状

陈 恒 谭顺莲

(上海师范大学 都市文化研究中心 上海 200234)

摘 要: 罗马是一座伟大的城市,自古以来,无数人从各个方面记录着、阐释着这座城市。文章从古典作家、文艺复兴时期学者、近代学者和现代学者四个阶段回顾了罗马城市研究的历史与源流,并简单交代了国内研究状况。通过回顾与总结,发现:由于时代不同、需求不同,不同时期学者对古代罗马城市的关注角度完全不同。由此可见,城市史的研究具有强烈的时代感和现实感。

关键词: 古代罗马:城市史:学术史

诚如美国著名诗人爱伦 • 坡在诗中所言: "光荣属于希腊,伟大属于罗马",罗马的确是座 伟大而永恒的城市。它那神秘而富有传奇色彩的 起源、宏伟壮丽的建筑、广阔通畅的道路和合理的 城市规划等等都给世人留下了深刻的印象,吸引 着古今中外无数学者从不同方面对它进行深入研 究。但是 在不同的历史时期 由于时代背景和时 代需求的不同 学者们对古罗马城市的关注点呈 现出明显的差异性,体现出强烈的时代感和现实 感。当今我国处于急剧的社会转型时期,城市化 进程不断加快 在这一过程中必然会遭遇许多问 题与困境,而古代罗马的城市建设成就、经验与教 训或许能够给我们提供某些借鉴之处。本文概述 了国内外学者对古罗马的记录与研究,着重介绍 了古典时期、文艺复兴时期、近代、现代四个重要 时期国内外学者对古罗马的研究。由于文献浩 瀚 准免挂一漏万 本文只是勾勒出一个古罗马城市研究的大致轮廓 以期抛砖引玉 让人们更多地 关注这一问题。

一、国外学者对古代罗马城市的研究

1. 古典作家的研究

罗马人是一个富有历史意识的民族。他们对 其祖先的忠诚弥漫在他们的文学作品、艺术、建 筑、城市规划、政治和法律机构、宗教与传说、节日 与葬礼仪式之中。他们为自己民族的传统而自 豪。对罗马人来说,过去就是对他们现在伟大性 的一种确认:必须保存过去来赋予现在以意 义。[1](P1) 罗马的演说家、政治家西塞罗(Marcus Tullius Cicero 前 106 年—前43 年)在一次演说中 阐述了过去的意义:"如果忽视出生之前发生的

收稿日期:2009-06-30

基金项目:全国重点学科上海师范大学世界文学与比较文学研究成果("罗马帝国的城市化运动")

作者简介:陈 恒(1968-) 男 安徽怀远人,上海师范大学都市文化研究中心教授,主要从事世界古代史、西方城市史研究。

谭顺莲(1982-),女,湖南祁东人,上海师范大学人文与传播学院硕士研究生,主要从事世界史研究。

事情,那么你在思想上将永远是个孩子。因为一个人的生命意义在于通过历史的记忆它同我们祖先的事迹发生了联系。"[1](P3) 因此,在罗马人看来,"历史"应该既是"有用的"又是"教化的"。"有用的"在于它使政治家意识到了前人在法律、对外政策方面的创举和军事功绩;"教化的"在于它为罗马人提供了行为模范,从而有助于领导者做到行为正直,为人表率。在这样一种历史观念的熏陶下,罗马产生了许多优秀的历史学家和古典作家。

随着罗马从台伯河畔的一个小城发展成为地 中海世界的强国 ,罗马人的民族自豪感不断增强 , 历史意识也随之萌发。一些古罗马作家开始探究 古罗马城的起源以及古罗马民族的早期历史,寻 求促使罗马国家发展的历史因素。老迦图(Cato the Elder 前 234 年—前 149 年) 是古罗马历史上 第一个用拉丁语写作的罗马作家,他的《罗马历 史源流》中的前3卷追溯了罗马城的起源和其他 意大利城邦的起源,可惜的是,此书除了极少的残 篇外 几乎没有遗留下来 我们只能从其他古典作 家的引用中得以了解。[2](P44)有"历史学家中的历 史学家"之称的波利比阿(Polybius 约前 201 年— 前120年)写了一部40卷的《通史》(又称《罗马 史》) 在开篇中就非常自信地认为读者会对自己 的研究主题感兴趣,他这样写道: "我所选择阐述 的事件的惊人本质足以激发每个人的兴趣,无论 老少。难道有人会如此漠然而不关心这样一个问 题:通过何种方法、在何种政制之下,罗马这个非 凡的城市竟然统治了整个世界,而且是在不足53 年的短暂时间之内完成了如此伟业?"[3](P1) 瓦罗 (Varro ,前 116 年-前 27 年) 和他的当代人已经 创造了一个年代学,其中根据希腊历史文献中关 键的、有确定年代的事件的关系、确定了罗马传统 的某些关键因素。① 瓦罗也因此得到后人的尊敬, 圣 · 奥古斯丁认为他是所有罗马学者中的最博学 者 .曾这样高度评价瓦罗: "有谁曾比马尔库斯• 泰伦提乌斯・瓦罗更加细致地考察过那些事情 (罗马的起源与早期历史)? 谁以更加有学问的 方式发现了它们? 谁曾更专注地思考过它们? 谁 曾更加精确地区分过它们?谁曾更加勤勉、更加 充分地写出了关于它们的著作?"[4](P12) 西塞罗的 著作、演讲稿和书信集也保留了那个时代罗马城 市的很多信息。

公元前31年屋大维在亚克兴之战中打败了 安东尼,结束了长达数十年的内战。公元前29 年 屋大维关闭了亚努斯神庙 罗马人民迎来了盼 望已久的"罗马和平"。公元前27年,屋大维获 得"奥古斯都"的称号,罗马逐渐实现了从共和国 向帝国的转变。在这个时期罗马人民也迎来了文 化上的"黄金时代",史学日渐繁荣,但也深深打 上了复杂的社会变迁与君主权力意志的烙印。为 了显示罗马城的神圣性与伟大性,维吉尔(Virgil, 前70年一前19年)的史诗作品《埃涅阿斯纪》创 造了罗马建城的神话 在这篇史诗中 维吉尔借主 神朱庇特之口说道: "我没有为罗马人划定任何 空间界限或时间界限,而是给了他们一个无穷无 尽的帝国", 5 [(P71) 从而肯定了奥古斯都帝国政策 的合理性。奥古斯都时代最伟大的历史学家李维 (Livy 约前 59 年—前 17 年) 自公元前 30 年旅居 罗马 亲身经历了帝国早期罗马城的繁荣 在其著 作《建城以来史》中的前言中就表明了要写一部 关于罗马人功绩的史著的决心,他写道:"如果我 要记载罗马人民自建城以来所取得的丰功伟绩, 我真的不知道自己能否完成这项值得付出努力的 事业 我也不知道自己能否敢干宣称去做这件事 ……但是,尽己之能致力于追叙世界最优秀民族 的伟绩,对我来说将是一种莫大的慰藉。"[6][P3]在 此书的前言中 李维还对维吉尔的关于罗马建城 的说法表示了怀疑: "那些建城前或正在建城时 所流传下来的传统说法,与其说它们基于值得信 服的历史证据 还不如说它们被富有诗意的传说 故事加以修饰。"[6][P5] 普鲁塔克在《希腊罗马名 人传》中写《罗慕洛传》时,也描写了罗马建城时 的情形。哈里卡纳苏斯的狄奥尼修斯(Dionysius of Halicarnassus ,公元前 1 世纪) 用希腊文撰写 《罗马古代史》在叙述罗马早期历史方面与李维 的《建城以来史》齐名,记载了从最早的传说时代 到第一次布匿战争开始这一段时期的罗马历史。 在这本书中 狄奥尼修斯解释了为什么选择罗马 作为主题,当时很多希腊人对罗马早期历史存有 偏见,认为罗马城是由一些流浪汉、蛮族人和奴隶 这样一些乌合之众建立的。他决心纠正这些无稽 之谈 证明罗马的建立者事实上是希腊人 并显示 罗马从一开始就出现了许多忠诚勇敢之士,正是

这些坚韧虔诚的早期领导者和由他们传递下来的 习俗与制度 他们的后人才取得了如此伟大的权 力。[7](PI3 PI5) 塔西佗(Tacitus 约 55—120 年)的两 部长篇历史著作《历史》和《编年史》连在一起构 成了从提比略到图密善时期罗马帝国早期的发展 史 是后人研究罗马帝国史的权威史料。狄奥 (Cassius Dio ,150-235 年) 是罗马帝国后期的一 位重要的历史学家,他生于小亚细亚,于180年来 到罗马,后进入元老院,又多次担任执政官,还担 任过多个行省的长官 其著作《罗马史》从传说中 的埃涅阿斯来到意大利,一直写到亚历山大・塞 维鲁(Alexander Severus 222—235年)统治时期。 由于狄奥的多次担任高官的经历,他的著作成为 研究罗马历史的重要参考资料,但是又由于他过 干追求修辞、宏大主题和迎合当时读者的趣味 其 著作又缺乏有效性,一些重要人名、数据和确切日 期也常被省略。[8](円3)

公元前1世纪初著名古罗马建筑师维特鲁威 (Vitruvius) 在总结了当时的建筑经验后写成了 《建筑十书》内容非常广泛、包括希腊、伊特鲁里 亚、罗马早期的建筑创作经验 从建筑教育到城市 选址、建筑风格的选择等城市规划方面的理论进 行了详细论述。例如,他在提到城市的选址时这 样说道: "对城市本身而言,首先要选择最有益于 身体健康的土地,即那里应当是高地,无雾无霜, 能让人看清天空的方向;要不热不冷,而是温和。 此外 还要避免沼泽的邻接地带。"[9](P14)在第五 书中他还对罗马城内各种不同阶层的人应当建造 何种风格的住宅进行了论述: "对于贷款业者和 税吏 应当建造气派豪华而无被窃之虞的房间;对 于律师和雄辩家,应当建造风格高尚而又宽阔的 房间,足以容纳前来聚会的人群:对于得到荣誉和 官职而为市民服务的贵族们,为了粉饰他们的显 赫 则应当建造像王宫那样的高大门厅、十分宽敞 的院子、广阔的园林和林荫道。此外,图书室、画 廊、集会厅也应当宏壮地规划建造 因为在这些人 的邸宅里往往进行公众讨论和私人裁判调解的缘 故。"[9][P140]此书提供了关于古罗马城中的建筑和 古罗马城市规划等方面丰富的历史信息。

这些古典作家的著作,介于神话与历史之间,^②因而关于罗马建城以前的历史有一些出于传说或猜想,有时难以分辨事实与虚构。由于作

者对罗马城存有过度自豪之感也会存有夸大美化之词 而且它们大都把罗马当作是一个政治实体,从政治、军事等角度进行研究,而不完全是从城市本身的文化内涵进行探索。尽管如此,它们毕竟是古代罗马人对自己民族历史的记载,保留了很多当时的社会生活信息,是人们在研究古代罗马城市时必须参考的原始资料。

2. 文艺复兴时期的古罗马城市研究

文艺复兴时期,人们掀起了一股古典研究的热潮。收藏在修道院的古典作家的文稿最受人们重视,文艺复兴时期的教皇尼古拉五世(Nicholas V,1397—1455年)带着手下的几位文献学家到处寻访古籍,他们和人文主义史学家波奇·布拉乔利尼(Poggio Bracciolini,1380—1459年)一道致力于翻译并解释古籍,因此人们得以重新认识古罗马的诗人奥维德和历史学家塔西佗等人。其中建筑师维特鲁威的著作《建筑十书》,既影响了文艺复兴时期的建筑,又改变了大家对古代罗马纪念性建筑的认识。建筑学家阿尔贝蒂(Leon Battista Alberti,1404—1472年)根据维特鲁威的数据和他自己发明的数学器械,测量古罗马遗留下来的建筑,并做出准确的记录,他的著作《罗马全景》在一定程度上复原了古罗马城的风貌。[10](P32)

这个时期 除了研究古代文稿 学者们还研究碑文。比如卢塞莱(Bernardo di Giovanni Rucellai ,1448—1514 年)的《论罗马城》(De Urbe Romana)就是将描绘城市和碑文研究结合在一起。同时 研究古代城镇的地形学也在蓬勃发展。波奇、卢塞莱和比昂多(Flavio Biondo ,1388—1463年)三人是最早把古代典籍、碑文和遗迹放在一起比较研究的学者。比昂多的三本著作《著名的罗马》、《复兴的罗马》、《胜利的罗马》就是这个时期的杰出之作,其中《胜利的罗马》这本书还着手描述了处于权力顶峰时代罗马人的全部生活状况。[111](P40)

文艺复兴以来的古代城市研究因为得到了铭文、一些考古发现等特殊史料的帮助,已经取得了丰硕成果。罗马是一个铭文极为丰富的城市,很早人们就注意到了复制铭文的重要性,但是除了自8世纪以来到罗马进香者所记录下的铭文外,其余以手稿形式一直存留至今的铭文收集品可以追溯到15世纪初期。[11](P41)罗马考古也有一些与

众不同之处:由于古代罗马城市经常被大火焚毁,人们常在废墟之上重建,埋在房屋之下的房屋从而得到保留;台伯河的定期泛滥将古代建筑深埋在淤泥之下;还有为了获得理想的建筑空间,人们常将山腰开辟为台地,这也掩埋了很多作为护墙的早期建筑。上述这些过程都使建筑物埋在土层深处从而得到很好的保护。16世纪时人们发现了一幅雕刻的大理石地图碎片,这幅罗马城市图附在韦伯芗和平庙的一面墙上,大约作于205年至208年,上面包括整个城市建筑的基本规划。16世纪初还有另外一件引人瞩目的考古发现,建筑工人意外地发现了保存在图拉真浴场下的拥有丰富壁画的尼禄金宫。③这些考古发现和铭文等为古罗马城市的研究提供了可靠的物质证据。

3. 近代学者对古代罗马城市的研究

近代学者大多侧重于对古代罗马的政治、法律、宗教等方面进行研究,直接从城市的角度进行研究的学者不太多。但是他们的一些研究方法和研究态度值得我们学习,例如他们很重视原始材料的使用,并查实其可信程度;他们都强调以客观的眼光看待过去的历史等等。

被古奇称誉为"近代史学中的第一个权威人 物"的尼布尔(Barthold Niebuhr,1776—1831年) 是德国的罗马史研究专家,他仔细审查了早期罗 马史料的可信程度 坚持以原始资料为基础 对古 罗马进行了系统研究,尤其是古罗马的风俗和制 度史 他的《罗马史》开创了一个系统研究罗马史 的新时代。[12](P315)但是 在一般公众心目中,该书 的主要价值 至今仍是因它消除了诸王时代的官 方传说。[11](P155) 狄奥多尔·蒙森(Theodor Mommsen ,1871-1903 年) 是世界上迄今为止最伟大的 罗马史研究专家之一,他在碑铭研究、钱币学、历 史、法律、考古学等方面贡献巨大。他的《罗马 史》(1854-1856年3卷)既描述了罗马从一个 小城邦上升为地中海地区霸主的历程,也展示了 古罗马的社会经济、政治制度和文化生活的情 况。[13]他的《罗马货币史》开创了以实物货币来 研究罗马经济和社会发展的新途径。他在90岁 高龄之际撰写了《罗马刑法》,这是关于古罗马法 律的重要著作。他还主编了《拉丁铭文集成》,为 罗马史研究提供了极其珍贵的史料。④弗里德兰 德(Ludwig Friedlander ,1824—1909 年) 不仅是著 名的考古学家和语言学家,还是颇有影响的史学家。他的《早期帝国时代罗马的生活与礼仪》,^⑤ 在罗马社会经济史中占重要地位,此书以大量的文献、碑铭为基础,详细生动地描述了罗马帝国前两个世纪内的社会生活、习俗、艺术和礼仪等等,包括罗马城的交通、建筑、社会生活、帝国不同阶层的生活状况、城内的粮食供应等各个方面,生动地展现了帝国时期罗马城内的生活全景。^⑥

19 世纪下半期法国最伟大的古史学家古朗 士(Fustel de Coulanges ,1830—1889 年) 著有《古 代城邦——古希腊罗马祭祀、权利和政制研究》, 是古希腊罗马研究的经典之作。这本书着重叙述 了古代希腊、罗马的社会生活的起源历史,认为 "古人的信仰影响着社会的组织,古人家庭及社 "城邦"与"城市"两个概念进行了区分,他指出: "城邦与城市在古语中并非同义。城邦是各家及 各部落互相结合所形成的宗教与政治团体 城市 则是这个团体进行集会、居住和神庙的所 在", [15](P123) 因此他进而阐述了"城"的概念:"城 的周围是神圣的城墙 冲央是祭坛 庀是一宗教的 处所 接待城邦中的人与神。"[14](P128) 尽管古朗士 的这本书自出版以来在欧洲学术界毁誉参半,但 他的很多观点值得我们借鉴。尤其他的名言"阅 读记载过去时代的东西 要用他们自己的眼睛 不 要用我们的眼睛"[15](PS11) 启发人们客观地看待古 代世界。

罗斯托夫采夫(M. I. Rostovtzeff ,1870—1952年)是著名的俄裔美国古典学家,也是 20 世纪西方最有影响力的古史学家之一,他的《罗马帝国社会经济史》(1926)综合运用了历史学、经济学和社会学的研究方法,以大量碑铭、钱币、建筑遗址、器皿、苇纸卷等文物作为依据,结合古代罗马作家的著述,概述了罗马帝国时期的意大利和外省的社会经济状况,提出了关于罗马帝国兴衰原因的看法。他认为,罗马帝国的经济繁荣是由于"帝国的都市化运动使工商业和农业都得到空前迅速而显著的发展……城市积累的资本不断增长"。[16](P7)但后来,帝国统治者压榨、摧残这些城市资产者的经营事业,使帝国失去了赖以生存的基础,终于崩溃。由于罗斯托夫采夫把现代社会的惯用词语(如"资产阶级"、"无产阶级"、"资本

家"等)用于古代经济史的研究中,使古代史"现代化"了,因此他对罗马帝国社会经济史的研究被称为"现代派"。[®]

4. 现代学者关注的几个关键问题

20 世纪早期在美国兴起了城市史的研究 美 国历史学家施莱辛格(Arthur Schlesinger,1888— 1965 年)的《城市史的兴起》(The Rise of the City, 1933) 叙述了19世纪下半期美国城市的形成与发 展:1940年他又发表了《美国历史上的城市》(The cities in American history) 一文 反对特纳的边疆学 说 代之以城市的方法来解释美国历史。他的书 与文章开创了城市史研究之先河。[17]有关城市史 的期刊与连续出版物不断出现,城市史研究组织 越来越系统化 城市研究主题越来越明确 理论与 方法也越来越反映自身的本质特色。[18]虽然新兴 的城市史家大多研究近现代的城市,但其研究理 论与方法对于古代城市的研究颇有借鉴意义。越 来越多的城市史家结合社会学、城市地理学、考古 学的知识,从不同的角度对古代罗马城市进行了 深入研究。下面几个话题尤其引人注目。

(1)对古罗马起源的研究

由于与罗马诞生有关的拉丁神话建立在人们 记忆和口头传说的基础上,而撰写关于古罗马起 源的著作的古典罗马作家所生活的年代距离罗马 诞生的年代又极其遥远,因此在罗马起源问题上 一直以来都存在激烈的争论。第一个正式公开这 场讨论的学者是伯利佐尼阿(M. de Pouilly, 1615-1715 年 荷兰学者,真名为沃尔布勒克), 他在1722年向法国铭文研究学院呈交的一篇论 文中最先对罗马最早期历史的真实性提出了疑 问。[19](P5) 后来法国人波福(M. Louis de Beaufort, 1769-1795年)在1738年写了一部名为《论罗马 最初五个世纪的不确定性》的著作,大致结论是: 不仅王政时期的历史而且在被罗马城被高卢人占 领之前的共和国历史都是不确定的,充斥着错误 的、不可信的事实。[19](P6) 但还是有一些历史学者 在努力寻找传奇材料中所包含的真实历史,如杜 梅兹勒(Georges Dumezil ,1898—1986 年) 利用比 较神话学的理论,希望在许多关于罗马诞生的传 说片段中找到关于人类图景的隐喻,因为这些神 话可以上溯到两千多年前讲印欧语系语言的诸民 族入侵者占领意大利的时期。[20]人种学尤其是考

古学 这些学科的发展为历史学家提供了极为宝贵的资料,以它们的研究成功为基础,历史学家得以勾勒出古罗马早期情况的草图。法国学者雷蒙布洛赫(Raymond Bloch)综合了语言学、考古学、比较神话学等学科的知识,在其专著《罗马的起源》一书中深入研究了这一主题,他认为:"伊达拉里亚入侵者在征服拉丁姆时带来了自己筑城的风俗习惯和宗教典礼,并且把栖居在台伯河流域的丘陵上联系松散的村落汇聚成一个整体,一座真正的城市",因此在他看来,"罗马的统一只能归功于伊达拉里亚入侵者,只是到了公元前7世纪末,罗马才真正诞生"。[21](P118)

(2)对古罗马经济的研究

提到古罗马经济研究,就不得不提到古代经 济研究的权威人物芬利(Moses I. Finley ,1912-1986年)。⑩他在《古代经济》中探讨了古代世界 的经济状况、社会秩序与身份地位、主人与奴隶、 土地所有者与农民、城市与乡村、国家与经济等问 题 强调了古代社会的独特性 反对用现代经济术 语去分析古代社会: "在时间的最初,技术进步、 经济增长、生产力、甚至效率都不是重要目 标。"[22](P32) 芬利分析模式的核心就是"身份"一 词 在一场关于罗马帝国中富有的奴隶和自由人 的讨论中,芬利提出: "为了便于区分,我建议使 用 '身份'(status) 而不是'阶级'(class) 一词,因 为前者是一个含义模糊却有着相当丰富心理学因 素的词语。"[22](PXX) 在此书的第二章中他借用了 西塞罗关于"身份"与财富的思想 在这一章的结 尾他解释了原因: "我之所以选择西塞罗时代的 罗马来进行专门分析,是因为在这个时期,以'身 份'为基础的经济模式似乎濒于崩溃,但还没崩 溃,但它又在不断进行改编与调整。"[22](P61) 邓肯 •琼斯也是这个领域的重要学者,他的《罗马经 济的结构与规模》定量研究了一系列紧密联系的 重要主题: 罗马帝国是否存在单一的民族经济? 它的经济是局部的、零散的吗? 遗留下来的硬币 和陶器能够证明长途贸易的重要性吗? 地中海的 航海模式暗示了什么? 等等。他还进一步考察了 罗马的税收、日用品的价格、人口统计、军队薪酬 和人力等等主题。此书由于涉及的地域跨度和提 供的众多证据而影响深远,为古代地中海和欧洲 的经济生活研究提供了一些新的重要启示,对学

习欧洲经济史的学生来说极具价值。^⑩著名的古 典学家和钱币学家哈尔综合了这两个学科的知 识, 讲述了罗马硬币是如何铸造和使用的历史, 其 著作《罗马经济中的货币制度:公元前300年至 公元700年》强调了硬币在罗马国家财政、税收、 市场和边境贸易取得的成功中所扮演的重要角 色。他广泛参考了古代的文学作品和文献,还应 用了冶金学研究的一些方法和来自考古现场的硬 币统计分析。此书还涉及了大家很少研究的行省 货币、市民钱币和仿造的钱币 指出它们事实上是 罗马货币制度的重要构成部分。此书还使用了丰 富的、有着近三百年历史的货币样品的图片作为 插图 它对罗马经济史研究做出了重要贡献。[23] 还有琼斯的《罗马经济》也是一本重要的参考之 作。[24]罗勒对从公元前50年至公元200年这段 时期罗马的工业、商业、贸易状况进行了深入研 究。[25]关于古代城市的经济属性问题 /学者们的 研究长期以来受到"消费者城市"模式的影响,认 为古代城市大多是"消费者城市",而不是"生产 者城市"。海伦·帕金斯主编的论文集《罗马城 市化:超出消费者城市》收录了一些专家对此问 题的看法 他们运用了不同的途径和方法论来思 考罗马城市化和城市空间组织的社会影响 ,重新 探讨了罗马城市经济的属性。[26]

(3)对古代罗马城市生活的研究

从20世纪30年代开始,日常生活成为一个 备受关注的研究课题。考威尔(1897-1961年) 的《罗马日常生活》介绍了古罗马城内家庭生活 的情况,包括古罗马人的房屋、交通、婚姻、一日三 餐等 叙事非常生动。[27]阿尔德雷特深入研究了 罗马城的历史、基础设施建设、政府、居民和城内 的生存与死亡、城市生活的乐趣、娱乐、宗教等 他 认为: "尽管罗马帝国的大部分居民生活在农业 环境中,远离城市中心,但不可否认的是,罗马文 明的核心(文化与政治)确实建立在城市的基础 上。"[28](P15) 弗罗伦丝·杜邦研究了罗马共和国时 期公民的公共生活与私人生活,即从公元前509 年王政时代的结束到公元27年奥古斯都夺取权 力。她生动地叙述了罗马共和国时期的公私生 活、仪式、宗教等等,显示了罗马文化与社会是如 何影响个体的生活。她还认为: "在罗马共和国 时期 罗马公民演绎着多重角色:士兵、投票者、地

产拥有者、房主、奴隶主人、城市居民等等……正 是公民权塑造了罗马人对待空间、时间、人性和人 体的观念。"[29](PIX) 杰罗姆·卡哥皮诺介绍了公 元1世纪中期至哈德良皇帝在位的(117-138 年) 这段时期内古代罗马的城市日常生活。这是 罗马帝国的黄金时期 城市极其繁荣 各种文化高 度融合 基督教开始诞生。他还指出: "研究古代 罗马城市的日常生活 不仅限定在特定的时间内, 还应该限定在空间内,有必要研究城市与乡村两 种不同空间内的社会生活。"^{[30](PIX)}约翰·斯坦 博的《古代罗马城市》生动地叙述了古罗马城市 居民的经历、古罗马人的生活方式 探讨了罗马的 文学、雕塑、建筑等成就是在什么样的社会环境中 产生。作者还结合了地形学、政治学与宗教方面 的知识来全面深刻地介绍古代罗马城的城市发展 史 提供了很多原始文献的文本与考古学等方面 的资料,为我们进一步深入研究古代罗马城市提 供了丰富的信息与理论上的指导。[31]《罗马人:从 乡村到帝国》一书对古罗马人日常生活的许多方 面都有生动的介绍 例如妇女的角色、文学、娱乐、 城市规划、肖像画和宗教等等 表明了罗马从乡村 到帝国的成长与它的社会和文化发展是密不可 分的。[32]

(4)对古代罗马城市与乡村的研究

随着城市研究的深入,一些学者开始不再把 目光仅仅局限在城市的单独研究上面,而是开始 关注古代城市与乡村之间的关系。麦克莫伦的 《罗马社会关系》研究了古代罗马的城乡关系,强 调了城乡间的巨大差别,以及城市对农村的控制 和城市的财富来自对农村的剥削。此书被认为是 自罗斯托夫采夫以来最重要的罗马经济史著作之 一。[33](P220) 莱斯特学院(Leicester College)和诺丁 汉大学的古典学系联合主编了一本资料集《古代 世界的城市与乡村》。⑫这本资料集收录了当时著 名学者关于古希腊罗马城市和乡村的一些论文, 前5篇论文与古典时代的希腊有关,后6篇则是 关于罗马世界的城市与乡村。学者的研究方法各 有千秋,有些运用了考古学上的最新成果,有些以 古代遗留下来的文本为依据。他们从不同角度论 述了古代的城市与乡村,有些对古代罗马世界的 城市贸易感兴趣 有些则对空间布局、居民生活进 行了研究。这些论文加深了我们对古代罗马世界

的的城市与乡村的认识。《古代城市、乡村和空间布局的价值》这本资料集中也有几篇论文对古代罗马的城市与乡村进行了论述。[34]马克思和恩格斯等经典作家一向很重视对城市的考察与研究,其著述中多有论述社会分工、城乡对立,他们认为城市的兴起,城乡之间的对立,都是社会分工的结果。[35](P25) 在他们看来,当生活资料有了剩余,脑力劳动和体力劳动的分工就有了可能,而这种分工推动了社会的进一步发展。随着劳动分工城乡之间的对立开始出现。"某一民族内部的分工,首先引起工商业劳动和农业劳动的分离,从而引起城乡的分离和城乡和益的对立。"[36](P24~25)

(5)对古代罗马城市的规划与管理的研究

随着城市的产生和发展 濡要市政当局解决 一些与城市生活密切相关的问题 如公共建筑的 修建、火灾的预防、污水的处理、交通的管理、市民 利益的维护等,以及其他一些更复杂的社会问题, 因此有了城市规划和建设。在长期的城市建设和 管理实践过程中,初步的城市规划理论和思想逐 渐形成。英国学者欧文对古代希腊和罗马的城市 规划颇有研究。1991年出版的《希腊罗马世界的 城市》则是他在这一学术领域的研究成果。[37]全 书共9章 按历史发展时序 分别对地中海世界的 希腊城市规划、希腊化时期的城市规划以及止于 早期罗马帝国时代的罗马城市规划等进行考察和 研究。罗宾逊的《古代罗马:城市规划与管 理》[38]对古代罗马城内的规划管理情况、公共健 康、粮食的生产、分配等各个方面都进行了深入研 究, 也是这个领域的重要著作之一。人们经常认 为:在古典时期的罗马城内专业警察的缺乏是导 致共和国崩溃的重要原因,而学者维尔弗里德• 尼佩尔则认为这种现象在其他古代城市中也比较 普遍 他在其著作《古代罗马的公共秩序》中深入 研究了罗马城内作为稳定力的自我调节机制。[39] 大卫・麦考利和欧内斯特・纳什等学者对古罗马 城的城市规划与建设有很精辟的论述。③

二、国内学者对古罗马城市的研究

中国学者对古代罗马城市的研究与城市史学 研究在当代中国的兴起和发展基本相一致。改革

开放以后,中国才开始着手城市史的学科构建 学 术界首先推出了一系列关于城市史研究的译著、 论著 在此基础之上进行了一系列研究。在 1989 年 美国著名城市理论家刘易斯·芒福德(Lewis Mumford ,1895-1990 年)的代表作《城市发展史: 它的起源、演变和前景》就被翻译出版 此书阐述 了城市的起源和发展,内容包括史前时代的城市、 城市在美索不达米亚的诞生、古希腊一罗马城市 等等,从政治、经济、文化、宗教、社会、城市规划等 多方面综合地研究了城市发展史,并对今后城市 发展提出了战略性意见。[40]2000年,意大利著名 建筑史学家贝纳沃罗(Leonardo Benevolo)的《世 界城市史》翻译出版。此书是一部在国际上颇有 影响的城市史专著,原书为意大利文,并已有英、 法、德、西班牙文等文种的译本。该书作者以生动 的文字、珍贵的图片系统地论述了5000多年来世 界范围内城市的发展,以及这种发展与社会的政 治、经济、科技等方面的关系。全书共有1600多 幅插图 表现了不同文化的城市类型、特征以及这 些城市在几个世纪内的变化 揭示了当今不同城 市的构成都是或长或短历史发展的结果。[41]2005 年,出版了韦伯(Weber,1864-1920年)的著作 《非正当性的支配—城市的类型学》,此书把城市 分为"消费城市"、"生产城市"和"商人城市"三 大类。[42](P7) 同年 还出版了美国著名的建筑史学 家斯皮罗·科斯托夫(Spiro Kostof, 1936-1991 年)的《城市的形成——历史进程中的城市模式 和城市意义》(The City Shaped: Urban Patterns and Meanings through History),此书阐述了城市的形 式和城市的进程,尤其讨论了从历史的视点观察 到的城市形式的某些模式和某些元素 重点讨论 了有机模式、网格、图形式城市、壮丽风格以及城 市天际线等一些主题 强调了城市是社会共同体 的象征。[43]2008年4月,又出版了此书的姐妹篇 《城市的组合——历史进程中的城市形态的元 素》(The City Assembled: The Elements of Urban Form through History) ,此书是一部阐述历史上的 城市形态元素的著作:涉及了街道、公共广场、城 市分区(宗教信仰、政治和社会)和城乡边界等形 态元素。作者追溯了从古至今城市形态元素的演 进变化的踪迹 探讨了"城市的演变":涉及战争、 城市再开发和自然灾害等现象对城市的作用影 响 并将其与传统的城市的生长变化进行比较研 究 是人们通过案例研究揭示城市的现在和未来 变化规律的一部指导性著作。[44]美国著名学者乔 尔·科特金(Joel Kotkin)的《全球城市史》(The City: A Global History) 对城市生活进行了独到而 睿智的阐释,观点非常新颖。例如他认为从古代 城市到后工业化城市,这个城市世界从一开始就 具有某些共同的特征,即"神圣、安全、繁忙"。[45] 希腊杰出建筑教育家和理论家安东尼•安东尼亚 德斯 (Anthony C. Antoniades) 从古代的史诗作品 入手,追溯了西方建筑的根源。他认为:每一部史 诗都生动形象地刻画了创造它的文化和文明,并 进一步指出,史诗的空间是最早的建筑原 型。[46](P1)美国学者腾尼弗兰克在其著作《罗马帝 国主义》中对蒙森和梅伊尔(Eduard Meyer, 1855—1930年) 等学术权威的观点提出了质疑, 在文章前言中指出其写作目的为"利用所搜集的 零散史料 对罗马共和国向外扩张的真正动因及 其深远影响作出正确的分析与判断。[47](前言)最近 几年 学术界翻译了很多国外优秀城市史论著 由 于篇幅的关系,在此文中就不一一列举了。

国内专门研究罗马城市的著述并不多,一般 论述西方城市史、城市规划时会有所涉及。高佩 义的《中外城市化比较研究》运用比较分析方法 研究城市化发展规律,是同一研究领域学者引用 率最高的一本著作。[48]李其荣撰写的《世界城市 史话》也是一本关于城市史的优秀读物。王颖的 《城市社会学》[49]论述了城市的起源、古代世界 的城邦与帝国、中西城市比较、城市社会学的理论 渊源以及城市社会学学派与发展脉络等等,对于 人们从社会学的角度研究城市有一定的参考意 义。朱龙华的《罗马文化与古典传统》是一部很 不错的文化史著作 系统研究了罗马文化的起源、 发展和衰落的历史。此书中比较有特色之处在于 它把罗马文化的发展与罗马社会变迁、政治发展 等紧密结合起来,将罗马文化置于罗马历史的大 背景中进行考察 比较深刻地揭示了罗马文化兴 衰的原因。[50] 宫秀华的《罗马: 从共和走向帝制》 是一本论述了罗马历史巨变时期经济、政治、军 事、文化、社会风尚和婚姻家庭等诸多问题的专门 著作 对中国罗马史研究领域里存在的一些薄弱 问题 如罗马妇女的婚姻家庭和社会地位的变化、

人口制度和财税制度的运作、地中海世界城市化的发展等问题都进行了深入研究。在此书第七章的第二节中,专门论述了帝国时期的城市化运动,认为"在一定意义上,罗马的城市化进程就是罗马化进程"。[51](P221)

上海师范大学都市文化研究中心出版的《都市文化研究》丛书,以都市文化研究新发展为重点,同时兼顾其他相关学科,并着眼于最新变化和前沿问题的探讨,具有国际性、前沿性和理论性。已经出版了《都市文化史:回顾与展望》、《都市、帝国与先知》、《阅读城市:作为一种生活方式的都市生活》、《全球化中的上海与东京》、《都市空间与文化想像》等专辑,其中不少文章都涉及到古代城市史。^⑤

20世纪80年代,在日知、刘家和、王敦书等 老一辈著名学者的努力下,中国的世界古代史研 究会曾于1980年、1982年、1985年先后在曲阜、 广州和呼和浩特召开希腊罗马史学学术讨论会, 有力推动了国内学者对古典历史的研究。⑩但大 多数学者都注重对古罗马政治、经济等方面进行 研究 对古罗马城市的专题研究则不多见 ,目前还 没有出现关于古代罗马城市研究的中文专著。论 文方面 从本文作者目前搜集的资料来看 国内只 有30余篇关于古代罗马城市的论文。其中远方 于1982年在《世界历史》上发表的《关于世界古 代城邦的几个问题》是本文作者所能找到的涉及 古代罗马城市的最早的论文。李雅书则对罗马城 的起源问题进行了论述,她认为罗马城的建立者 大概是维兰诺瓦文化创造者的后裔,公元前753 年只是开始定居的年代,真正建立城市应是伊达 拉里亚人到来之后的事情。不过根据考古学上的 发现和国外学者的研究成果可以证明她的这一观 点并不成立。[52](P70~91) 周义保于 1990 年发表的 《奥古斯都时代罗马城城市特征初探》中对古罗 马的城市特征进行了归纳。廖建林在《古罗马城 市居民成分及其经济活动初探》中指出:古罗马 城的上层居民是元老院议员和骑士阶层 其余居 民大多是普通公民 还有大量的流氓无产者 他们 约占罗马城总人口的三分之一。根据这样的人口 构成 他认为古罗马城内的经济生活带有寄生性。 他的另一篇论文《罗马城市兴起原因初探》认为: "罗马城市的大规模兴起与经济繁荣并无关系, 多半是政治运动和军事活动的产物 这使得罗马 城市发展具有诸多先天不足性,正是这种先天不 足性决定了罗马城市的必然衰亡。"祝宏俊发表 的《罗马帝国初期的城市管理》对帝国初期的城 市管理模式进行了研究。湖南师大的教授杨俊明 对奥古斯都时代的罗马城的城市规划、城市化的 兴起及其影响进行了详细研究,发表了多篇关于 这方面的论文。秦治国的硕士学位论文《古罗马 洗浴文化研究》对古罗马人爱好洗浴的原因及其 对罗马共和国产生的影响进行了系统的考察。东 北师大刘琳琳的硕士学位论文《古罗马城的输水 道、排水道的建设及其对公共卫生的意义》通过 对古罗马城输水道和排水道建设的论述揭示了古 罗马城市生活的多样性。东北师大教授宫秀华就 古罗马的行省制度、妇女地位等方面的问题发表 了多篇论文。从这些论文来看,国内学者对古代 罗马城市的研究点大多集中在对罗马城市化运 动、城市布局与管理、城市文化等方面,还有进一 步深入研究的必要。

还有一点值得关注的是,我国世界史学者王敦书先生曾在20世纪末的一次国际学术会议上最早明确区分了城、城市、邦和城邦的关系。他指出:"最早的城往往是卫城,供军事防御之用,可以是宗教中心、行政中心,但未必有市,不是经济中心。城市则是城与市相结合的统一整体。最初围绕卫城而建立的早期国家未必已有完整的城市不如称为邦或邦国。"^⑤王先生的这种区分对于研究古罗马城市具有重要的指导意义。总之,相对于国外来说,中国学者对于罗马古代城市的专题研究还处于起步阶段,有待于继续努力。

注释:

- ①普鲁塔克在《希腊罗马名人传》之《罗慕洛传》中提到瓦罗让他的同伴根据罗慕洛的生平大事进行推算 結果推算出罗马城是罗慕洛在第2届奥林匹克运动会的第一年上(即公元前772年)法穆提月的第9天的第2和第3个时辰之间创建的。详情见《希腊罗马名人传》的第51页至52页。
- ②Kurt A. Raaflaub, "Between Myth and History: Rome's Rise from Village to Empire (the Eighth Century to 264)", Nathan Stewart Rosenstein, Robert Morstein Marx, A Companion to the Roman Republic (Blackwell Companions to the Ancient World), Wiley Blackwell, 2006, P125.
- ③上述考古发现请参见《剑桥插图罗马史》。

- ④除了蒙森编订的这些资料集 还有很多重要的关于罗马史研究 的资料集。经济史方面的有:Tenney Frank , An Economic History of Rome, Cosimo, Inc., 2006; Walter Scheidel, Lan Morris, Richard P. Saller, The Cambridge Economic History of the Greco - Roman World, Cambridge Press, 2007。社会史方面的有: Jo - Ann Shelton , As the Romans Did: A Sourcebook in Roman Social History, Oxford University Press, 1998; Tim G. Parkin, Arthur John Pomeroy, Roman Social History: A Sourcebook, Routledge, 2007. 罗马史方面的有: Dana Carleton Munro, A Source Book of Roman History, Heath, 1904; Kitty Chisholm, John Ferguson, Rome, the Augustan Age: A Source Book , Oxford University Press in association with the Open University Press , 1981; David Braund , Augustus to Nero: A Sourcebook on Roman History, 31B. C. to A. D. 68, Taylor and Francis, 1985。文明史方面的有: Naphtail Lewis, Meyer Reinhold , Roman Civilization: Sourcebook 1-2 , HarperCollins Canada, Limited, 1942。等等。国内学者编辑的罗马史研 究文献资料集有任炳湘选译《罗马共和国时期》,商务印书 馆,1962年;李雅书选译《罗马帝国时期》(上册),商务印书 馆 1985 年:林志纯主编《世界通史资料选辑 古代部分》,商务 印书馆 1985年;林志纯主编《古代城邦史研究》,人民出版 社 1989 年;北师大历史系世界古代史教研室编《世界古代及 中古史资料选集》北京师范大学出版社,1991年;杨共乐《罗 马共和国时期资料选》(上、下册) 商务印书馆 1997 年。上述 的这些资料集都包含有罗马城市研究的资料。
- ⑤此书的德文原书名为 Darstellungen aus der sittengeschichte Roms, 英文版的书名为 Roman Life and Manners Under the Early Empire "manners"一词有"礼貌、礼节、礼仪"等意 国内学者晏绍祥把它译为"风度",全名译为《早期帝国时代的生活与风度》。本文觉得译为"礼仪"或者"习俗"可能更加贴切一些。
- ⑥Ludwig Friedlander, Roman Life and Manners Under the Early Empire, Ayer Co Pub, 1979。此书出版后畅销一时,作者不断增补、修改,到 1881 年已经出了第5版,1908年由麦戈纳斯译成英文出版,1979年又被收入"古代经济史"丛书,由阿诺出版社出版,可见其影响至今不衰。转引自晏绍祥《古典历史研究发展史》,华中师范大学出版社1999年,第54页。
- ⑦库朗热《古代城邦:古希腊罗马祭祀、权利和政制研究》,谭立铸等译,华东师范大学出版社 2005 年,第9页。此书已有三个译者翻译的中文版本,另外两个译者是李玄伯和吴晓群,其中菲斯泰尔·德·古朗士《古代城市:希腊罗马宗教、法律及制度研究》吴晓群译,上海人民出版社,2006 年;李玄伯翻译的版本被三个出版社出版,分别是:古朗士《希腊罗马古代社会研究》,李玄伯译,长沙:商务印书馆,1938 年(这是最早的中文译本,后来上海文艺出版社在1990 年曾影印重版);古朗士:《希腊罗马古代社会研究》,李玄伯译,中国政法大学出版社,2005 年(再版)。译本各有特色。
- ⑧参见《罗马帝国社会经济史》中的译者前言。
- ⑨雷蒙·布洛克《罗马的起源》,涨泽乾等译,商务印书馆 1997年,第56页。关于这一城市化进程,参见《古代城市研究》中的《伊达拉里亚和罗马前期的意大利城市》波伦亚,1970年。
- ⑩芬利(Moses I. Finley 1912-1986年) ,生于美国 ,受麦卡锡主

- 义影响 移民英国。深受马克思、韦伯等人影响 是反对古史研究"现代派"的代表性人物。
- ①Richard Duncan Jones , Structure and Scale in the Roman Economy , Cambridge University Press , 2002。关于古罗马的经济,还可以参见邓肯一琼斯的其他著作: The Economy of the Roman Empire: Quantitative Studies , University Press , 1974; Money and Government in the Roman Empire , Cambridge University Press , 1998。
- ⑫John Rich and Andrew Wallace Hadrill, City and Country in the Ancient World, London and New York, Published by Routledge, 1991。此书与之前出版的Patronage in Ancient Society,之后出版的The City in Late Antiquity 同为姊妹篇。
- ⑬其他比较重要的译著有: 马克・吉罗德《城市与人——一部社会与建筑的历史》,郑炘等译,中国建筑工业出版社,2007年;刘易斯・芒福德《城市文化》,李翔宇等译,中国建筑工业出版社,2008年;杰弗里・帕克《城邦——从古希腊到当代》石衡潭译,山东画报出版社,2007年;迈克尔・格兰特、《罗马史》,王乃新等译,上海人民出版社,2008年,此书是英国古典学者格兰特关于古罗马史研究的一部力作,从社会、政治、经济、文化等诸多方面对古罗马进行了全方位的研究。
- ⑤该丛书 2005 年起由上海三联书店出版。
- ⑥参见解光云《古典时期的雅典城市研究:作为城邦中心的雅典 城市》第45页。
- ⑰王敦书于1996 年 3 月在香港中文大学历史系和新亚书院合办的"古代、中世纪之政治与宗教"学术讨论会上的宣读文章《略论古代世界的早期国家形态——中国古史学界关于古代城邦问题的研究与讨论》转引自解光云、《古典时期的雅典城市研究:作为城邦中心的雅典城市》第 47 页。

参考文献:

- [1] Ronald Mellor , The Roman Historians , Routledge , 1999.
- [2] 张广智. 西方史学史[M] 上海:复旦大学出版社 2004.
- Polybius , The Histories of Polybius , vol. 1 , translated by Evelyn
 Shuckburgh , Macmillan , 1889.
- [4] 格雷格·沃尔夫. 剑桥插图罗马史[M] 郭小凌等译. 济南:山东画报出版社 2008.
- [5] Virgil , Aeneid , Sources of the West: Readings for Western Civilization , Harper Collin College , 1995.
- [6] Livy , From the Founding of the City I , Loeb Classical Library , Harvard University , 1919.
- [7] Dionysius of Halicarnassus , Roman Antiquities I , book 1 , Loeb Classical Library , Harvard University , 1919.
- [8] Dio , Roman History , Fragments of Book I , Loeb Classical Library , Harvard University , 1919.
- [9] 维特鲁威.建筑十书[M]高履泰译.中国建筑工业出版 社,1986.

- [10] Claude Moatti. 罗马考古: 永恒之城重现[M]. 郑克鲁译. 上海: 上海书店出版社, 1998.
- [11]维拉莫威兹. 古典学的历史[M] 陈恒译. 北京:生活·读书·新知三联书店 2008.
- [12] 杨共乐. 罗马史纲要[M] 北京:商务印书馆 2007.
- [13] Theodor Mommsen, William Purdie Dickson, The History of Rome, Oxford University, 1863.
- [14] 库朗热. 古代城邦: 古希腊罗马祭祀、权利和政制研究[M]. 谭立铸等译. 上海: 华东师范大学出版社 2005.
- [15]汤普森.历史著作史[M].孙秉莹,谢德风译.北京:商务 印书馆,1996.
- [16] 罗斯托夫采夫.罗马帝国社会经济史(上、下册) [M].马雍 海译.北京:商务印书馆 2005.
- [17]姜芃. 西方城市史学初探[J] 史学理论研究,1996,(1).
- [18] 陈恒. 他山之石,可以攻玉——西方城市史研究的历史与现状[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版), 2007, (3).
- [19] George Cornewall Lewis, An Inquiry into the Credibility of the Early Roman History, J. W. Parker and Son, 1855.
- [20] Georges Dumezil, Derek Coltman, From Myth to Fiction: The Sage of Hadingus, University of Chicago Press, 1973.
- [21] 雷蒙·布洛克.罗马的起源[M] 张泽乾等译.北京:商务印书馆,1997.
- [22] Moses I. Finley , The Ancient Economy , University of California Press , 1999.
- [23] Kenneth W. Harl , Coinage in the Roman Economy , 300 B. C. to A. D. 700 , JHU Press , 1996.
- [24] A. H. M. Jones , P. A. Brunt , The Roman Economy: Studies in Ancient Economy and Administrative History , Blackwell , 1974.
- [25] Hellen Jefferson Loane, Industry and Commerce of the City of Rome, (50 B. C.—200 A. D.), Johns Hopkins Press, 1938.
- [26] Helen Parkins, Roman Urbanism: Beyond the Consumer City, Routledge, 1997.
- $[\,27\,\,]$ F. R. Cowell , $Every day\ Life\ in\ Ancient\ Rome$, London , 1961 .
- [28] Gregory S. Aldrete , Daily Life in the Roman City: Rome , Pompeii and Ostia , Greenwood Publishing Group , 2004.
- [29] Florence Dupont, Christopher Woodall, Daily life in ancient Rome, Wiley – Blackwell, 1994.
- [30] Jérome Carcopino, Daily Life in Ancient Rome: The People and the City at the Height of the Empire, Yale University, 1940.
- [31] John E. Stambaugh , The Ancient Roman City , Johns Hopkins University Press , 1988.
- [32] Mary Taliaferro Boatwright , Daniel J. Gargola , Richard J. A. Talbert , The Romans: from Village to Empire , Oxford University Press US , 2004.
- [33] Ramsay MacMullen, Roman Social Relations, 50 B. C. to A. D. 284, Yale University Press, 1981。转引自晏绍祥. 古典历史研究发展史[M] 武汉:华中师范大学出版社, 1999.
- [34] Ralph M. Rosen , Ineke Sluiter , City , Country , and the Spatial

- Organization of Value in Classical Antiquity, Brill, 2006.
- [35]解光云. 古典时期的雅典城市研究:作为城邦中心的雅典城市[M] 北京:中国社会科学出版社 2006.
- [36] 马克思恩格斯全集·第3卷[M] 北京:人民出版社 1965.
- [37] E. J. Owens, The City in the Greek and Roman World, London and New York: Routledge, 1991.
- [38] O. F. Robinson , Ancient Rome: City Planning and Administration , London and New York , 1996.
- [39] Wilfried Nippel , Public Order in Ancient Rome , Cambridge University Press , 1995.
- [40] 刘易斯·芒福德.城市发展史——起源、演变和前景[M]. 宋俊岭等译.北京:中国建筑工业出版社,1989.
- [41] 贝纳沃罗. 世界城市史[M] 薛钟灵译. 北京:科学出版 社 2000.
- [42] 韦伯. 非正当性的支配——城市的类型学[M]. 康乐等译. 桂林:广西师范大学出版社 2005.
- [43]斯皮罗·科斯托夫.城市的形成:历史进程中的城市模式和城市意义[M].单皓译.北京:中国建筑工业出版社 2005.

- [44]斯皮罗·科斯托夫.城市的组合——历史进程中的城市形态的元素[M].邓东译.北京:中国建筑工业出版社 2008.
- [45] 乔尔·科特金.全球城市史[M].王旭等译.北京:社会科学文献出版社 2006.
- [46]安东尼·安东尼亚德斯.史诗空间——探寻西方建筑的根源[M] 刘耀辉译.北京:中国建筑工业出版社 2008.
- [47]腾尼·弗兰克.罗马帝国主义[M] 宫秀华译.上海:上海 三联书店 2008.
- [48]高佩义.中外城市化比较研究(增订版 [M]. 天津:南开大学出版社 2004.
- [49]王颖. 城市社会学[M]. 上海:上海三联书店 2005.
- [50]朱龙华. 罗马文化[M]. 上海:上海社会科学院出版社 2003.
- [51] 宫秀华. 罗马: 从共和走向帝制(第2版) [M]. 北京: 高等教育出版社 2006.
- [52]李雅书.关于罗马城起源的几个问题[J].世界古代史研究,北京:北京大学出版社,1982.

Origin , Development and Status Quo of Researches on the Ancient Roman City

CHEN Hen, TAN Sunlian

(Metropolitan Culture Research Centre, Shanghai Normal University, Shanghai, 200234, China)

Abstract: Rome is a great city, and it has been recorded and interpreted by countless scholars from different aspects since ancient times. This paper reviews the origin and development of researches on the ancient Roman city by dividing them into four stages: classical writers, renaissance scholars, modern scholars and contemporary scholars, and it also briefly surveys the status quo of relevant domestic studies. By means of this kind of review and summary, we can find that scholars of different periods studied ancient Roman city from completely different perspectives because they lived in different times and cherished different desires. Therefore, it can be seen that researches on urban history display a keen sense of times and reality.

Key words: ancient Rome, urban history, history of academic study

(责任编辑:江雨桥)